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Dealing w ith  
Terrorism  -  S tick  or 
Carrott?
(Hogyan bánjunk a terrorizmussal 
-  Bot vagy répa?)
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ehéz szembenézni egy 
problémával, ha még behatárolni 
sem igazán tudjuk. Akik bennün
ket fenyegetnek, azok terroris
ták, akik az ellenségeinket, azok 
támogatásra érdemes szabad
ságharcosok??? Tudjuk, a geo
politika a hidegvérű célszerűség 
tökéletesen cinikus művészete. 
Mindenképpen tény azonban, 
hogy a terrorizmus fenyegetése 
ma már globális méretű problé
mává vált, amely még a gazdasá
gi növekedés ütemét is képes 
mérsékelni. Úgy tűnik, ma a ter
rorizmus az egyetlen erő, ame
lyet világunk leghatalmasabb or
szágai sem képesek ártalmatlan
ná tenni. A Zürichi Egyetem gaz
daságtan professzora ebben a 
művében vakmerőén újszerű ja
vaslattal áll elő a visszaszorításá
ra: azt ajánlja, hogy ne megtörni 
igyekezzünk, hiszen ez mindin
kább megvalósíthatatlannak bi
zonyul, hanem tegyük abban ér
dekeltté a tényleges és a poten
ciális terroristákat és a támogató
ikat, hogy hagyjanak fel e szélső
séges politikával.

Kilátástalan úton járunk, ha erő
vel próbáljuk letörni a terroriz
must? Nagyon valószínű, hogy 
igen. A terroristák ugyanis olyan 
dolgokra képesek, olyanokból 
merítik erejüket, amilyenekre az 
ellenük küzdők nem: az ügyükért 
habozás nélkül feláldozni az életü
ket és az övéik életét, válogatás 
nélkül ölni, rombolni, és a mi érté
keink szerinti legszörnyűbb tette
ket elkövetni akárcsak azért is, 
hogy felhívják vele a figyelmet az 
ügyükre. Éppen ezért technikailag 
is szinte lehetetlen erő segítségé
vel védekezni ellenük, különösen, 
ha az eszközeink megválasztásá
nál nem vagyunk hajlandóak el
menni odáig, ami már a számunk
ra mértékadó erkölcsi elvek fel
adását jelentené.

Tehát új kitörési út kell a problé
mából, és ezért különösen figye
lemreméltó Frey felvetése. Hely
zetértékeléséből ugyanazt a kö
vetkeztetést olvashatjuk ki, amit 
magunk is látunk a világban: a bi
rodalmi hatalmi logika itt nyilván
valóan kudarcot vallott. Amint 
gondolatmenete első részében ki

fejti, az elrettentés, az erőszakos 
eszközök, valamint a büntető 
szankciók megelőző és megtorló 
célú alkalmazása meglehetősen 
hatástalannak bizonyultak, sőt 
fontos példák vannak arra is, hogy 
éppen az ellenkező hatást érték 
el. Óh igen -  aki ebben kételked
ne, nyomasztó, ám aligha cáfolha
tó bizonyságként olvassa el az Eu
rópa Könyvkiadó nemrég megje
lent könyvét: Csecsenföld -  egy 
konfliktus mélyén. A terrorista fe
nyegetés megszüntetéséhez tehát 
mindenképpen új stratégiát kell 
keresni. Ő ezért merőben másfajta 
megoldást kínál, a józan gazdasá
gi célszerűség mentén. Dióhéjban 
összegezve, azt javasolja, hogy 
tegyük pozitív összegű játszmává 
a terrorizmus elleni harcot, talál
junk olyan megoldást, amellyel 
mindkét fél nyer. Ne tűzzel-vassal 
elnyomni és elrettenteni igyekez
zünk a terroristákat és a bázisukat 
alkotókat, hanem pozitív eszkö
zökkel tegyük őket érdekeltté ab
ban, hogy ne kövessenek el ilyen 
tetteket. Abból indui ki, hogy az 
emberek ésszerűen gondolkodó
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lények, tehát feltehető, hogy leg
alább is igen nagy hányaduk elté
ríthető a terrorizmus útjáról, ha 
elegendően kedvező alternatívát 
kínálnak nekik. Igaza lehet. A bet
lehemi Születés Templomába me
net az ottani magyar követség dip
lomatája elmondta, hogy a kör
nyéken a palesztinok között 80% a 
munkanélküliség, és szó szerint

teljes a kilátástalanság. Aki hisz a 
dicső halál általi felemelkedésben, 
ilyen helyzetben mi tartaná vissza 
attól, amit mi terrorcselekménynek 
tekintünk, ők viszont a hősi önfel
áldozásnak? Normális életet vi
szont sokkal kevésbé könnyedén 
dobnának el. És, amint Frey is ki
emeli, az itt javasolt új megközelí
tés különösen fontos stratégiai té

nyezője, hogy amíg az üldöztetés 
összekovácsolja, és ezzel még 
erősebbé teszi a terroristákat, a di
cső halál szerepmodellé emeli 
őket, vele szemben a pozitív esz
közök alkalmazása megbontja az 
egységüket, és így elveszi erejük 
nagy részét.

Osman Péter
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Impozánsan szép reprint kiadás. 
Eredetijét az Országos Magyar 
Képzőművészeti Társulat közremű
ködésével és támogatásával a 
Singer és Wolfner adta ki 1898-ban 
Budapesten. Ebből már szükség
szerűen következik, hogy Mun
kácsy műveinek benne felsorakoz
tatott gazdag képanyaga, e kötet 
egyik nagy értéke, fekete-fehér -  a 
színek élményét az akkori nyom
datechnika nem közvetíthette.

Malonyayról egyebek közt a kö
vetkezőket mondja Révay Nagy 
Lexikona: író, hírlapíró, szül. 1866. 
Pesten, Kolozsváron filozófiai dok
tori és tanári oklevelet szerzett, 
évekig élt Párizsban, ahol művé
szettörténeti tanulmányait végez
ve a francia lapok munkatársa lett. 
Járt Görögországban és Keleten 
is. Művelt, sok irányban dolgozó

író. Irodalom- és műtörténeti tanul
mányait s kiművelt ízlését több 
szakmunkában értékesítette. Leg- 
nagyobbszerű (így!) vállalkozása 
a hét kötetre tervezett illusztrált 
díszmű: A magyar nép művészete 
(ez végül is öt kötetben jelent meg 
-  0 . P.)

Malonyay itt a műelemző leírá
sainak elmélyültebb, szakszerűbb 
hangvételétől eltekintve többnyire 
kellemes, barátságos elbeszélő 
stílusban ír, bár hangja olykor el
komolyodik. Előbbi hangulatát ki
tűnően adják vissza a bevezető 
sorai: „Mese sincs mesésebb, 
mint a mi Munkácsynk históriája -  
a vézna kis asztalos inasé, aki el
indult mezítláb, egyedül, hogy 
meghódítsa a világot, és ezt meg 
is cselekedte. Nem bírt vele sem
mi nyomorúság; pedig hányszor

állta útját ezerféle akadály! Nem 
telt belé hét esztendő, minden 
tündér engedelmesen mellé sze
gődött, és hordtak az ölébe dicső
séget, kincset töménytelent. Csak 
még éppen egy kicsi híjjá volt a 
mesének, a vége: hogy mikor az
tán az asztalos inas meghódította 
az egész világot, száz szekérre 
rakja a babérkoszorúit, és hazajöj
jön boldog embernek. Már útban 
volt... Talán haza segíti még vala
ha a jó Isten. Addig is ez a könyv 
jön helyette azokhoz, akik szeretik 
és várják: minden magyarhoz.” 
Midőn ezt írta, Munkácsy még élt 
Párizsban, ahová 1871-ben vég
leg kiköltözött.

Különösen érdekes, hogy itt az 
életírás jelentős részében Mun
kácsy beszél magáról, az életéről, 
a gondolatairól, Malonyay tolmá
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